

Репина Алена Николаевна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, семейное право, международное частное право

Правовая характеристика обществ с ограниченной ответственностью

Аннотация. Анализируется правовая природа обществ с ограниченной ответственностью

Ключевые слова: общество с ограниченной ответственностью, устав, правовое положение, уставный капитал.

Необходимость исследования правового положения обществ с ограниченной ответственностью обусловлена тем, что организационно-правовая форма общества с ограниченной ответственностью является менее изученной с теоретической точки зрения, чем форма акционерного общества, хотя не менее применяемой в международной практике.

В условиях современной рыночной экономики одной из самых распространенных организационно-правовых форм юридического лица в России является общество с ограниченной ответственностью (далее – общество, ООО).

Учреждение общества с ограниченной ответственностью неслучайно является наиболее востребованным способом осуществления хозяйственной деятельности.

Действующее российское законодательство об обществах с ограниченной ответственностью еще не в полной мере отвечает требованиям современной социально-экономической сферы жизни общества. На протяжении долгого времени ведутся споры об изменении нормативного содержания института ООО, высказываются противоположные точки зрения как о необходимости

введения норм более жесткого (императивного) характера, так и о смягчении действующих правовых предписаний [6, с. 510].

На сегодняшний день вопрос совершенствования законодательства остается открытым. Правовое регулирование создания, управления и ликвидации общества с ограниченной ответственностью (далее – ООО) осуществляется на основании статей 87-94 ГК РФ, Федерального закона от 08 февраля 1998 г. № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью» (далее – Закон об ООО) [2], а также Федеральных законов внесших изменения в названные правовые акты.

По смыслу пункта 1 статьи 87 ГК РФ [1] обществом с ограниченной ответственностью признается учрежденное одним или несколькими лицами общество, уставный капитал которого разделен на доли определенных учредительными документами размеров; участники общества с ограниченной ответственностью не отвечают по его обязательствам и несут риск убытков, связанных с деятельностью общества, в пределах стоимости внесенных ими вкладов. Участники общества, не полностью оплатившие доли, несут солидарную ответственность по обязательствам общества в пределах стоимости неоплаченной части доли каждого из участников [7, с. 63].

Хотелось бы выделить наиболее существенные черты, присущие обществу с ограниченной ответственностью, с целью отграничения данной организационно – правовой формы от смежных юридических образований и для более детального анализа рассматриваемой формы юридического лица:

– общество с ограниченной ответственностью выступает объединением лиц, имеющим элементы капиталистической организации, поскольку изначально данная форма позиционирует себя как коммерческая организация, основной целью которой выступает извлечение прибыли.

– общество с ограниченной ответственностью – закрытая корпорация, основной акцент в которой делается именно на внутреннее устройство и организацию, детально регламентирующую нормативную базу, полномочия участников, что позволяет сделать вывод о ее приватности и ориентировании,

прежде всего, на построение внутренней системы. Данная особенность проявляется в установлении правил, ограничивающих вхождение в состав участников посторонних лиц. Закрытость предохраняет общество от «корпоративных захватов», а участников – от потери контроля над обществом.

– участники Общества с ограниченной ответственностью освобождены от несения бремени ответственности по обязательствам созданного ими юридического лица, что также является преимущественной чертой данной формы, делающей ее привлекательной для лиц, желающих заниматься предпринимательской деятельностью. Несение ответственности предусмотрено лишь в рамках своей доли каждым из участников, а это является гарантом стабильности и безопасности для учредителей общества с ограниченной ответственностью [7, с. 69].

Также важной характеризующей чертой Общества с ограниченной ответственностью выступает разделение уставного капитала на доли, определенные учредительными документами по числу каждого из участников, что, с одной стороны, говорит о самостоятельности и обособленности участников, а с другой – о взаимной ответственности и причастности каждого из участников к судьбе такой данной организационно – правовой формы.

В качестве участников общества могут выступать как граждане, так и юридические лица. Общество с ограниченной ответственностью может быть учреждено одним лицом и также может состоять из одного лица, включая создание в результате реорганизации [3, с. 62].

Общество с ограниченной ответственностью может быть создано путем его учреждения или в результате реорганизации юридического лица иной организационно-правовой формы.

Высшим органом ООО является общее собрание его участников, правомочное решать основные вопросы деятельности общества. Некоторые вопросы составляют исключительную компетенцию общего собрания общества, которая ни при каких условиях, в том числе по решению общего собрания, не может быть передана исполнительному органу общества, а также

совету директоров, за исключением случаев, предусмотренных Законом об ООО.

Участники ООО должны более серьезно подходить к решению всего комплекса вопросов, связанных с органами управления общества, поскольку только в этом случае они могут в большей степени быть уверены, что органы управления общества не смогут использовать свои полномочия в ущерб имущественным интересам самих участников.

Более того, от правильности выбора структуры управления ООО и определения компетенции входящих в нее органов напрямую зависит эффективность достижения главной цели создания общества с ограниченной ответственностью – извлечение прибыли, что, естественно, касается каждого участника общества.

Общество с ограниченной ответственностью является одной из самых привлекательных и распространенных организационных правовых форм в Российской Федерации, тем не менее, данная организационно-правовая является наименее привлекательной для инвесторов [4, с. 111].

Отчасти такая ситуация обусловлена тем, что в настоящее время существуют некоторые препятствия на законодательном уровне, которые не позволяют участникам рынка в полной мере пользоваться преимуществами организационно-правовой формы общества с ограниченной ответственностью.

На наш взгляд, основной проблемой, с которой зачастую в практике приходится встречаться обществам с ограниченной ответственностью является их устав, а именно «толстый» устав. В данном контексте понятие «толстый» следует толковать, как чрезмерно перегруженный, носящий сложную смысловую нагрузку. Данный вид устава в большинстве случаев затруднительно читается, воспринимается и чрезмерно утомляет читателя. «Толстые» уставы в последнее время приобретают большой масштаб распространения ввиду дублирования, подражания и стремления не отличаться от схожих уставов обществ, но на практике это порождает немало трудностей. Как известно, устав общества с ограниченной ответственностью является

основным и главенствующим учредительным документом данного юридического лица, а его чрезмерное загромождение и наличие каучуковых положений чревато возникновением сложностей при функционировании общества с ограниченной ответственностью, при претворении его деятельности в экономическую жизнь общества [5, с. 104].

Объемный и растянутый устав практически всегда просто дублирует нормы Гражданского кодекса или специального закона, в данном случае Федерального закона от 8 февраля 1998 года № 14-ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью». Однако, не является показателем высокой нормативности, грамотности и четкого соответствия закону насыщенный различными, разновеликими положениями устав. Напротив, такого рода учредительный документ ставит под сомнение верность своего содержания, которое способно строго отвечать требованиям закона, отстаивать права и интересы собственников общества, регламентировать предусмотренную ответственность.

Считается, что необходимо постепенно искоренять подобные виды уставов из гражданского оборота, ввиду их неэффективности, практической нецелесообразности и даже вредности экономическим отношениям в целом. Необходимо на начальном этапе разработки устава ориентироваться на нормы законодательства, при этом не заниматься их машинальным дублированием, необходимо вносить свои коррективы, новеллы и практические решения в устав общества в строгом соответствии с действующим законодательством. В данном случае отношения участников общества будут носить упорядоченный характер, а трудности в правильном восприятии данного учредительного документа отпадут.

Таким образом, можно сказать, что в свете вышеперечисленных отличительных характеристик такого юридического лица, как общество с ограниченной ответственностью, его стоит признать наиболее эффективным, распространенным и практически необходимым для российской экономики.

Литература

1. Гражданский кодекс Российской Федерации (ГК РФ) от 30 ноября 1994 года № 51-ФЗ [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
2. Федеральный закон от 08.02.1998 № 14-ФЗ (ред. от 23.04.2018) «Об обществах с ограниченной ответственностью» [Электронный ресурс] // Режим доступа: consultant.ru
3. Брель А.С. Правовая характеристика юридического лица – общество с ограниченной ответственностью: Материалы международной научно-практической конференции «Управление социально-экономическими системами и правовые исследования: теория, методология и практика». Брянск, 2017.
4. Кутдусов А.Р. Правовой статус общества с ограниченной ответственностью: Сборник статей Международной научно-практической конференции «Становление и развитие новой парадигмы инновационной науки в условиях современного общества». Уфа, 2019.
5. Малюва Ю.А. К вопросу о правовой природе доли в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью в Российской Федерации // Журнал научных и прикладных исследований. 2016. № 5-2.
6. Чужинова Д.А. Сущность правовой природы обществ с ограниченной ответственностью // Научный альманах. 2017. № 4-1 (30).
7. Юрочкин М.А. Теоретико-правовая характеристика общества с ограниченной ответственностью в системе юридических лиц Российской Федерации // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук. 2015. № 8-2.